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НЕ ШКА ДУЙ ЦЕ КРЫЎ ДЗІ ЦЕ ЛЯЎ!
— У сель скай мяс цо вас ці да во лі час та з пажылымі баць ка мі 

пра жы ва юць іх да рос лыя дзе ці. Мно гія з іх ні дзе не пра цу юць, 
лі чыц ца, што іс ну юць за кошт вы пад ко вых за роб каў (да па ма-
га юць па гас па дар цы су се дзям). Але ўсе вы дат на ра зу ме юць, 
што жы вуць та кія лю дзі з пен сіі сва іх баць коў. І гэ та са праў ды 
бя да, ка лі пры гэ тым яны са ста рых яшчэ і здзе ку юц ца, — рас-
каз вае стар шы ін спек тар Упраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку 
і пра фі лак ты кі УУС Мінск ага абл вы кан ка ма Ма рыя ЖО ЛА-
БА ВА. — За гэ ты год на Мін шчы не на 133,3% па вя лі чы ла ся 
коль касць цяж кіх і асаб лі ва цяж кіх зла чын стваў у ся мей на-бы-
та вой сфе ры, здзейс не ных у да чы нен ні да пажылых лю дзей. 
Прак тыч на ўсе гэ тыя пра ва па ру шэн ні чы няць іх бліз кія (у тым 
лі ку і дзе ці), як пра ві ла, у не цвя ро зым ста не. Ле там бы вае за-
ціш ша, усе та кія ал ка го лі кі ў ле се, яга ды, гры бы збі ра юць. А 
як зі мо вы пе ры яд на сту пае, праб лем ста но віц ца больш. За раз 
яны бу дуць ча каць пен сію баць коў як не вя до ма ча го.

Пер шая па ра да для ба буль і дзя дуль: па лю бым фак це 
гвалту ў сям'і звяр тац ца на ну мар 102, не шка да ваць сва іх дзя-
цей, на ват, ка лі яны толь кі па гра жа лі. Тым больш што па гро зы 
бы ва юць роз ныя.

— На прык лад, у Клец кім ра ё не ў вы ні ку свар кі з ма ці сын 
сха піў ся ке ру і па гра жаў за біць. За моўч ван нем усё толь кі 
ўсклад ня ец ца, — пра цяг вае Ма рыя Жо ла ба ва. — Ка лі не бу-
дуць пры ня тыя ме ры, у па ру шаль ні ка ўзнікне па чуц цё бес па-
ка ра нас ці і ўсё да зво ле нас ці.

КУ ДЫ ЗВЯР ТАЦ ЦА?
Ад на спра ва, ка лі ста рыя па ку ту юць ад дзя цей-су жы це ляў 

у го ра дзе: праз сцен ку хоць нех та ды па чуе. А ўя ві це вёс ку ў 
па ру да моў... Дзе шу каць та кім ста рым па ра тун ку, ка лі рап там 
у ха це раз га рыц ца ся мей ная свар ка?

— У кож ным ра ё не ство ра ны кры зіс ныя па коі, дзе ах вя ры 
ся мей на га гвалту мо гуць пра жыць ней кі час, па куль не вы ра-
шац ца пэў ныя праб ле мы, але толь кі адзін кі вы ка рыс тоў ва юць 
та кую маг чы масць. На пэў на, трэ ба, каб змя ні ла ся па ка лен не. 
У нас лю дзі хут чэй пой дуць да сва я ка, су се да, — за ўва жае 
Ма рыя Жо ла ба ва.

Не па кі нуць без да па мож ных пен сі я не раў і ўчаст ко выя ін спек-
та ры, іх тэ ле фо ны час та за пі са ны ў ба буль на сця не. Акра мя та-
го, на да па мо гу га то ва прый сці і пош та. Мно гія па жы лыя лю дзі 
атрым лі ва юць пен сію до ма. Час та, ка лі паш таль ён за хо дзіць да 
іх, гэ та спра ва не на пяць хві лін. Тут ужо і ўсе на ві ны, усё жыц цё 
вы клад ва ец ца. Вя до ма ж, паш таль ё ны ба чаць, як дзе ці-су жы-
це лі крыў дзяць дзя дуль і ба буль, за бі ра юць у іх пен сію. Та му і 
пад ка заць змо гуць, што ра біць. Так, ка лі ў ка го са ста рых ня ма 
пад ру кой кан вер та з мар кай, ба яц ца па жа ліц ца пры крыў дзі-
це лях ці прос та не ў ста не ска заць пра сваю праб ле му ўго лас, 
ёсць маг чы масць па ве да міць пра яе на па пе ры — трэ ба толь кі 
ліс ток з ін фар ма цы яй аб ся мей ным гвал це ўкі нуць у паш то вую 
скры ню. Па ве дам лен не мо жа быць і ана нім ным, важ на толь кі 
па зна чыць ад рас, па якім здзяйс ня ец ца пра ва па ру шэн не. Усе 
до пі сы бу дуць пе ра да дзе ны ў ра ён ныя ад дзе лы ўнут ра ных 
спраў. Ва ўпраў лен ні ўнут ра ных спраў Мі набл вы кан ка ма спа-
дзя юц ца, што та кая ак цыя, якая ця пер пра во дзіц ца ў воб лас ці 

су мес на з Бел пош тай, да па мо жа пра ду хі ліць зла чын ствы ў 
да чы нен ні да пажылых лю дзей.

НА ШТО СПА ДЗЯ ВАЦ ЦА?
На коль кі хут ка бу дзе вы ра ша на праб ле ма ся мей на га гвалту, 

у мно гім за ле жыць ад са мой ах вя ры. Па ка ран не мо жа быць 
толь кі па зва ро це!

— Ка лі ма ці шка ду юць дзя цей, ад якіх па ку ту юць, нам скла-
да ней пра ду хі ліць зла чын ствы. Мы на ват у ЛПП не змо жам 
на кі ра ваць ся мей на га скан да ліс та, ка лі ён ра ней не быў пры-
цяг ну ты да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці.

Так, на ля чэн не пры ад сут нас ці су праць па ка зан няў па зда роўі, 
на кі роў ва юц ца асо бы, што па ку ту юць на хра ніч ны ал ка га лізм, 
якія здзейс ні лі тры ці бо лей пра ва па ру шэн няў у ста не ал ка голь-
на га ап'я нен ня. Вось ча му важ на, каб сва я кі не па кі да лі без ува гі 
мі лі цыі ні вод най ся мей най дра мы. Чым больш ра зоў «за свя ціў-
ся» скан да ліст, тым больш сур'ёзным бу дзе па ка ран не.

У ад но сі нах да ся мей ных ты ра наў пры ма юц ца і аба рон ныя 
прад пі сан ні — гэ та та кая ме ра ін ды ві ду аль най пра фі лак ты кі, 
ка лі пра ва па ру шаль ні ку ўста наў лі ва ец ца шэ раг аб ме жа ван няў, 
на прык лад, ён па ві нен па кі нуць су мес нае мес ца пра жы ван не з ах-
вя рай гвалту. Ча ла век, які па ру шае тыя аб ме жа ван ні, пры цяг ва ец-
ца да ад каз нас ці, аж да ад мі ніст ра цый на га арыш ту. Як па каз вае 
прак ты ка, аба рон нае прад пі сан не дае доб рыя вы ні кі. Ва ўся кім 
ра зе, хоць не ка то ры час пажылыя лю дзі пажывуць спа кой на (пра-
ва па ру шаль ні ка мож на ад ся ліць мак сі мум на 30 су так).

— Вя до ма, ад мі ніст ра цый ныя ці кры мі наль ныя спра вы мо-
гуць рас па чы нац ца толь кі па за яве па цяр пе ла га, — ка жа Ма рыя 
Жо ла ба ва. — Але ка лі мы вы яў ля ем, што да рос лы сын, сіс тэ-
ма тыч на збі вае сваю старую ма ці, якая зна хо дзіц ца ў за леж-
ным ста не ад крыў дзі це ля (не мо жа са ма ся бе аб слу гоў ваць, 
на прык лад), то на ват без яе зго ды па фак тах праз пра ку ро ра 
ма ем пра ва за вес ці кры мі наль ныя спра вы па та кіх ар ты ку лах, 
як ка та ван не, па гро за за бой ства і ін шых.

Ча сам ся мей ныя скан да ліс ты мя ня юць свае ад но сі ны, ка лі 
ра зу ме юць, што на іх знай шла ся ўпра ва.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. dzіadzіula@zvіazda.by
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ЗА. З пры цэ лам 
на бу ду чы ню і спад чы ну

Крыс ці на:
— Жы вём ра зам з баць ка мі му-

жа, бу ду ем дом не да лё ка ад ста-
лі цы, у яго ўкла два ем усе срод кі. 
Кварт пла та па па лам з баць ка мі, 
хар чу ем ся асоб на, гро шай ад іх не 
бя ром, сяб роў да ся бе не за пра ша-
ем, 2-га до ва га сы на на іх не па кі да-
ем. Як збу ду ем дом, бу дзем ду маць, 
пе ра яз джаць у яго жыць ці пра да-
ваць, каб на быць ква тэ ру.

Тац ця на:
— У свек ры ві трох па ка ёў ка, у ма-

іх баць коў — так са ма. У нас з му жам 
двое дзя цей. На вош та нам неш та 
вы дум ляць і на пруж вац ца? Па куль 
па жы вём з баць ка мі, а ў свой час у 
нас бу дзе ўлас нае жыллё, і ў да чок 
так са ма.

ЗА. Не рваць 
апошнія жылы

Свят ла на:
— Мне шка да ад да ваць што-

ме сяц гро шы ней кай цё ці Ва лі за 
паў га лод ную сва бо ду ў дву шцы 
без ні я кіх перс пек тыў — лепш я іх 
ад дам ма ту лі. На ша сям'я цу доў на 
жы ве з ёй. Яна вель мі да па ма гае 
з дзець мі. Мы зра бі лі ня тан ны ра-
монт, ез дзім у ад па чы нак. Ад кла-
два ем гро шы вель мі ма руд на, але 
ж я ад чу ваю, што жы ву, а не рву 
апош нія жы лы. Ду маю, лепш на-
шу ця пе раш нюю «дву шку» з ча-
сам пе ра ўтва рыць у трох па ка ёў ку. 
Баць коў жа ў ста рас ці да гля даць 
трэ ба бу дзе, а ў ад ной ква тэ ры гэ-
та больш зруч на.

Ве ра ні ка:
— Упэў не на, ка лі су па да юць ха-

рак та ры, то мож на жыць ду ша ў 
ду шу. Я вель мі люб лю сваю свяк-

роў і ча сам жар тую, што мне з ёй 
па шан ца ва ла больш, чым з ма ці. 
Ра зам жы вём ужо ча ты ры га ды. Не 
збі ра ем гро шы і не бу ду ем ні чо га, бо 
бу дзем 100 га доў гэ та ра біць. Ма-
тэ ры яль на мы не па ку ту ем, ра зам 
куп ля ем пра дук ты і га ту ем, што-
год ез дзім на мо ра, бо дзе цям гэ та 
аба вяз ко ва па трэб на. Быў час, ка лі 
жы лі на мае пад пра цоў кі і зар пла ту 
му жа, а бы ло і так, што свякроў нас 
пад трым лі ва ла, як я толь кі ў дэ крэт 
пай шла. Ця пер, ка лі яна з'яз джае 
на ле ці шча, каб даць нам па быць 
асоб най сям' ёй, мы праз па ру дзён 
едзем сле дам. А ад ной чы па еха лі 
на мо ра без свякрові, дык кож ныя 
два дні тэ ле фа на ва ла, пы та ла ся, як 
мы там. Я так са ма вель мі су ма ва ла, 
на ват смак ка вы не та кі быў, як ка лі 
з ёй п'еш.

СУПРАЦЬ. 
Або ён, або я

Жэ ня:
— Мая ма ту ля не пус ка ла нас з 

му жам жыць асоб на — па гра жа ла, 
што пра дасць ква тэ ру і па кі не мя не з 
пус ты мі ру ка мі, ка лі мы з'е дзем ад яе. 
На ват па тра ба ва ла вы браць па між ёй 
і му жам і ра зы сці ся з ім, як яна гэ та 
зра бі ла з ма ім баць кам. І амаль да-
маг ла ся свай го, але, на шчас це, муж 
своечасова за браў нас з дач кой.

Іван:
— Мы вы тры ва лі по бач з ма ёй 

ма ці роў на год. Як толь кі з'е ха лі — 
я зра зу меў, што та кое са праўд нае 
ся мей нае жыц цё. Цяж кас ці на ват 
згур та ва лі нас з жон кай. Пра ца ва лі 
мы шмат, бра лі ўсе маг чы мыя пад-

пра цоў кі. З ма лой ся дзе лі па чар зе. 
Я пра ца ваў у дзве зме ны. На дзя зна-
хо дзі ла спо са бы за раб ляць ад да ле-
на. А ма ці яшчэ і част ку кварт пла ты 
пры му ша ла пла ціць за трох па ка ёў ку, 
бо гэ та ж мне з сяст рой у спад чы ну 
бу дзе. А мы та ды крэ ды ты вы плач-
ва лі, бо сваё жыл лё па ча лі бу да ваць. 
Як спра ві лі ся, не ве даю. Але ж ка лі 
ба чу, ча го мы да сяг ну лі, ра зу мею, 
што гэ та та го каш та ва ла.

СУПРАЦЬ. 
Шанаваць, а не за мі наць

Аляк сей:
— Жыць з баць ка мі вель мі цу доў-

на: і ма тэ ры яль на ляг чэй, і за ма лы-
мі ёсць ка му па гля дзець, але гэ тая 
каз ка не па ды хо дзіць тым, хто з яе 
вы рас. Ні адзін муж чы на, які ся бе 
па ва жае, не пры вя дзе жон ку жыць 
у баць коў скі дом, дзе ні ён, ні яна не 
бу дуць паў на вар тас ны мі гас па да ра-
мі. А пай сці ў дом да баць коў жон-
кі — гэ та ўво гу ле апош ні ва ры янт.

Ла ры са:
— Мне со рам на, што мы ся дзім на 

шыі ў ма іх баць коў. І спра ва не ў гра-
шах, а ў тым, што ім хо чац ца ад па-
чыць пас ля ра бо ча га дня, па ся дзець 
у ці шы ні. А яны пры хо дзяць да ха ты, а 
тут уну кі са сва і мі сва воль ства мі. Хто 
ска заў, што ім па да ба ец ца гэ ты ся-
мей ны ін тэр нат? Ка лі баць кі ста рыя, 
я ра зу мею — трэ ба жыць ра зам, каб 
да гля даць, а ка лі не — то су мес нае 
жыц цё за га дзя псуе ад но сі ны. Ма ёй 
ба бу лі пры во зі лі на ле та ў вёс ку ча-
ты рох уну каў, і ўсе лі чы лі, што гэ та 
нар маль на, ні хто не ду маў, як яна з 
гэ тым спраў ля ец ца. А хі ба маг чы ма 
нар маль нае аса біс тае жыц цё, ка лі 
баць кі за сцен кай?.. Баць коў трэ ба 
па ва жаць і ша на ваць, але па куль 
яны ў сі ле — жыць асоб на ад іх.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

Су праць гвал ту!Су праць гвал ту!  ��

За моўч ван нем усё толь кі ўсклад ня ец ца. 
Ка лі не бу дуць пры ня тыя ме ры, у па ру шаль ні ка 
ўзнікне па чуц цё бес па ка ра нас ці і ўсё да зво ле нас ці.

Важ на, каб сва я кі не па кі да лі без ува гі мі лі цыі 
ні вод най ся мей най дра мы. Чым больш ра зоў 
«за свя ціў ся» скан да ліст, тым больш сур' ёз ным 
бу дзе па ка ран не.

ВЫ РАС ЛІ ДЗЕТ КІ — 
ВЫ РАС ЛІ БЕД КІ

Воль га ХВЯ ЖЭН КА, псі хо лаг 
Мінск ага га рад ско га клі ніч на га 
псі хі ят рыч на га дыс пан се ра:

— Чыс та па-ча ла ве чы кож ны 
кру ціц ца, зы хо дзя чы са сва іх маг-
чы мас цяў і пры яры тэ таў. Адзін 
мо жа да зво ліць са бе вы бар, а 
дру гі па ві нен прос та вы жыць пры 
ня ста чы фі нан саў, ча су і сіл. Да-
па мо га звы чай на не бы вае ліш-
няй, у гэ тым баць кі — не за мя ні-
мыя. Але зда ра ец ца, што та кая 
да па мо га абы хо дзіц ца да ра жэй, 
чым яе ад сут насць.

Асоб нае пра жы ван не да па ма-
гае ста на віц ца да рос лым. Свой 
во пыт пе ра адо лен ня цяж кас цяў 
да зва ляе стаць больш моц ным і 
ўпэў не ным, яд нае ма ла дую сям'ю, 
бо яны ра зам спра ві лі ся з праб ле-
ма мі і пе ра маг лі іх. Сям'я фар мі-
руе сваю не паў тор ную гіс то рыю. 
Ма ла дыя лю дзі са мі ро бяць свой 
агуль ны вы бар кож ны дзень і ад-
каз ва юць за яго. І по тым ня ма на 
ка го пе ра кі нуць ад каз насць. Гэ-
та са дзей ні чае атры ман ню са ма-
стой нас ці, ста лен ню, ад чу ван ню, 
што яны ўжо асоб ная сям'я.

Зна хо джан не ў ад ной пра сто-
ры мае свае ню ан сы — уза ем ны 
ўплыў да ма чад цаў роз ных ад-
цен няў, на строй, звыч кі, ін ды ві-
ду аль ны ўклад бы ту. Умя шан не ў 
аса біс тае жыц цё і пра сто ру не па-
збеж нае, а ма ла дая сям'я — вель-
мі крох кае ства рэн не. Гэ та свет 
два іх: муж чы ны і жан чы ны, якія 
для баць коў за ста юц ца дзець мі. 
І змеш ван не ро ляў ня бач на мо жа 
на шко дзіць тра пят ко му са ю зу.

У між га род нім аў то бу се раз га ва ры лі ся са спа да рож-
ні цай пра дзя цей.
— А мой, мі лень кая, ся дзіць, — ад кры ла ся пен сі-
я нер ка. — З сы нам і ра ней ра ды не бы ло. Піў бяз-
бож на. А як му жык па мёр, дык мне страш на до ма 
за ста вац ца. І зда роўя ня ма, а я на ра бо ту вый шла, 
каб хоць з людзь мі быць і на ней кі час за бы вац ца, у 
якім пек ле жы ву. Сын, як на п'ец ца, на ву лі цу го ніць, 
кры чыць, што гэ та яго ха та, што ён яе спа ліць. Усё 
пы та ец ца: «Ка лі ж ты здох неш?» Яко га я толь кі бру-
ду ад яго не чу ла. Не раз на мя не ўжо ру ку па ды маў. 
Ча сам, як пой дзе ў раз гон, дык уця ку на ра бо ту, на 
ка на пе ноч пе ра ся джу. А апош нім ра зам ду шыць 
па чаў. Тут я мі лі цыю і вы клі ка ла. За бра лі яго. Суд 
бу дзе (го лас спа да рож ні цы зры ва ец ца, дры жа чай 
ру кой яна вы ці рае сля зін кі з мар шчы ніс та га тва ру)...

Са ма стой насць і не за леж насць ці што дзён ныя по шу кі 
кам пра мі саў і «вой ны на кух ні»? Што і ча му вы бі ра юць 
ма ла дыя (і не вель мі) ся мей ныя па ры, вы ра ша ю чы, бу дуць 
яны жыць у ад ным до ме з баць ка мі ці асоб на? Ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» звяр ну ла ся да не каль кіх ча ла век, якія па дзя лі лі ся 
сва і мі гіс то ры я мі.

Фота носіць ілюстрацыйны характар.

Жыць ра зам з баць ка мі: «за» і «су праць»


